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Preklad tejto stránky bol vytvorený strojovým prekladom [Prepojenie].  Strojové preklady môžu 
obsahovať chyby, ktoré môžu znižovať ich zrozumiteľnosť a presnosť. Ombudsman nenesie 
žiadnu zodpovednosť za prípadné nezrovnalosti. Ak potrebujete najaktuálnejšie informácie a 
chcete mať právnu istotu, pozrite si zdrojovú verziu, ktorá sa nachádza na uvedenom odkaze 
angličtina.  Ak potrebujete viac informácií, prečítajte si dokument o našej jazykovej politike a 
politike prekladu [Prepojenie]. 

Rozhodnutie vo veci 2165/2019/MIG o odmietnutí 
Európskej komisie zverejniť dve faktúry na výdavky 
súvisiace s oficiálnou návštevou vtedajšieho predsedu 
Komisie v Buenos Aires 

Rozhodnutie 
Prípad 2165/2019/MIG  - Otvorené dňa 20/12/2019  - Rozhodnutie z dňa 04/11/2020  - 
Príslušné inštitúcie Európska komisia ( Návrh(-y) prijatý(-é) inštitúciou )  | Európska komisia ( 
Dosiahnuté riešenie )  | 

Prípad sa týkal žiadosti o prístup verejnosti k dokumentom, v ktorých sa podrobne uvádzajú 
výdavky súvisiace s oficiálnou návštevou vtedajšieho predsedu Európskej komisie v Buenos 
Aires s cieľom zúčastniť sa na samite G20. Komisia identifikovala dve faktúry ako faktúry, ktoré 
patria do rozsahu pôsobnosti žiadosti, ale prístup zamietla na základe potreby chrániť osobné 
údaje. 

Ombudsmanka zistila, že žiadosť o prístup by sa mohla riešiť zverejnením informácií o povahe 
predmetných výdavkov, a predložila zodpovedajúci návrh riešenia. Ombudsmanka tiež navrhla, 
aby sa takéto informácie za určitých okolností proaktívne zverejňovali. 

Komisia prijala návrh ombudsmanky na riešenie a proaktívne súhlasila so zverejnením 
informácií o povahe takýchto rôznych nákladov v budúcnosti. 

Ombudsmanka uvítala pozitívnu odpoveď Komisie a pochválila ju za kroky, ktoré už podnikla v 
záujme väčšej transparentnosti výdavkov komisárov. Na základe toho vyšetrovanie uzavrela. 

Okolnosti predchádzajúce sťažnosti 

1. Komisia proaktívne uverejňuje informácie o výdavkoch, ktoré komisári vynaložili na oficiálne 

https://www.ombudsman.europa.eu/etranslation
https://www.ombudsman.europa.eu/languagepolicy
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cesty (tzv. náklady na služobné cesty) [1]. 

2. V novembri 2018 šiel vtedajší predseda Komisie na oficiálnu cestu do Buenos Aires, aby sa 
zúčastnil na samite G20. V súlade so svojou proaktívnou politikou zverejňovania Komisia 
zverejnila informácie o výdavkoch vzniknutých počas tejto cesty [2]  vrátane tohto rozpisu: 
- Cestovné náklady vo výške 8 929,61 EUR 
- Náklady na ubytovanie 0,00 EUR 
- Denné príspevky vo výške 239,53 EUR 
- Rôzne náklady 8 320,00 EUR 

3. V dňoch 10. a 11. mája 2019 sťažovateľ, mimovládna organizácia Access Info Europe, 
požiadal o prístup verejnosti k dokumentom [3],  ktoré obsahujú podrobnosti o rôznych 
výdavkoch na túto cestu. 

4. Komisia 25. júna 2019 zamietla prístup na základe potreby chrániť osobné údaje 
jednotlivcov [4]. 

5. Navrhovateľ 16. júla 2019 požiadal Komisiu, aby preskúmala svoje rozhodnutie (podala tzv. 
opakovanú žiadosť). 

6. Komisia 23. septembra 2019 informovala sťažovateľa, že identifikovala dve faktúry, a 
potvrdila svoje rozhodnutie zamietnuť prístup verejnosti k nim. 

7. Sťažovateľ nespokojný s odpoveďou Komisie sa v novembri 2019 obrátil na ombudsmanku. 

Návrh ombudsmana na riešenie 

8. Po kontrole dvoch predmetných faktúr a stretnutí so zástupcami Komisie ombudsmanka 
predložila tento návrh riešenia [5]: 

Európska komisia by mala sťažovateľovi poskytnúť informácie o povahe rôznych 
výdavkov bývalého predsedu Junckera počas jeho oficiálnej návštevy na samite G20 v 
Buenos Aires v novembri 2018. 

9. Ombudsmanka sa tiež domnievala, že tento prípad nastolil širšie otázky dôvery a 
legitímnosti, ktoré možno posilniť väčšou transparentnosťou. Ombudsman zastával názor, že ak
rôzne náklady presahujú určitú sumu alebo určité percento celkových nákladov na cestu, 
existuje silný dôvod na proaktívne zverejňovanie ďalších podrobností, ktoré vysvetľujú, na čo 
boli tieto náklady vynaložené. 

10. Komisia súhlasila [6]  s tým, že sťažovateľovi by sa mohli poskytnúť informácie o povahe 
rôznych predmetných výdavkov, konkrétne o tom, že sa týkajú štandardných logistických a 
bezpečnostných požiadaviek predsedu a jeho tímu. 
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11. Komisia takisto uviedla, že v budúcnosti bude aktívne uverejňovať informácie o rôznych 
výdavkoch na cesty komisárov a že už podnikla potrebné kroky na uľahčenie takéhoto 
zverejňovania. 

12. Sťažovateľ uvítal aktualizáciu proaktívnej politiky Komisie v oblasti transparentnosti. Uviedla
však, že nie je spokojná so zverejnením povahy rôznych sporných výdavkov. Sťažovateľ najmä 
zopakoval svoje argumenty, že dve faktúry, ktoré Komisia identifikovala ako faktúry patriace do 
rozsahu jej žiadosti, nemôžu predstavovať osobné údaje v celom rozsahu. Skôr by sa mali 
upraviť osobné údaje, ako sú mená a podpisy, ktoré by mohli byť uvedené na faktúrach, a mal 
by sa poskytnúť čiastočný prístup k faktúram. Sťažovateľ takisto zopakoval svoje tvrdenie, že 
zverejnením faktúr by sa zabezpečilo, aby verejnosť mohla kontrolovať vynakladanie peňazí 
daňovníkov, čím by sa organizáciám, ako je sťažovateľ, umožnilo plniť si úlohu „strážcu“. 
Posúdenie ombudsmana po návrhu riešenia 
13. Ombudsmanka víta skutočnosť, že Komisia prijala jej návrh riešenia. Z dôvodov uvedených 
ďalej sa domnieva, že sťažnosť bola úspešne vyriešená napriek niektorým nevyriešeným 
obavám sťažovateľa. 

14. Ombudsmanka poznamenáva, že pojem „osobné údaje“ podľa pravidiel EÚ o ochrane 
údajov [7] zahŕňa nielen mená a podpisy jednotlivcov. Osobné údaje sú skôr akékoľvek  
informácie týkajúce sa identifikovanej alebo identifikovateľnej fyzickej osoby (ďalej len „dotknutá
osoba“). Keďže dotknuté osoby v prejednávanej veci boli buď identifikované (vtedajší predseda 
Komisie), alebo sú identifikovateľné (tím sprevádzajúci vtedajšieho predsedu na jeho ceste), 
všetky informácie uvedené v sporných faktúrach predstavujú osobné údaje. 

15. V pravidlách EÚ o ochrane údajov sa vyžaduje, aby osoba žiadajúca o prístup k osobným 
údajom preukázala osobitnú potrebu vo verejnom záujme, ktorá by sa dosiahla získaním 
takéhoto prístupu. [8]  Aj keď takúto potrebu možno preukázať, osobné údaje nemožno 
zverejniť, ak má dotknutá osoba oprávnený záujem na nezverejnení, ktorý prevažuje nad touto 
potrebou. Napokon, aj keď je toto kritérium splnené, k poskytnutiu osobných údajov môže dôjsť 
len vtedy, ak je to najvhodnejší prostriedok na dosiahnutie účelu sledovaného žiadateľom o 
prístup. Ak existuje alternatívny prostriedok na dosiahnutie rovnakého účelu, musí sa použiť 
namiesto toho. 

16. Hoci na účely posúdenia, či určité informácie predstavujú osobné údaje, je irelevantné, kto 
je dotknutou osobou, môže to byť relevantné na účely stanovenia nevyhnutnosti získania 
prístupu k osobným údajom. V tomto prípade bol jednou z dotknutých osôb vtedajší predseda 
Komisie. Ombudsman preto súhlasil s tým, že zverejnenie informácií o povahe predmetných 
výdavkov je potrebné na informovanie verejnosti o tom, ako administratíva vynakladá peniaze 
daňových poplatníkov. Ombudsmanka sa tiež domnievala, že zverejnenie týchto informácií by 
nenarušilo súkromie a integritu bývalého prezidenta. 

17. Ombudsmanka však zistila, že existujú alternatívne prostriedky na dosiahnutie účelu 
predloženého sťažovateľom, a to zverejnenie informácií,  o ktoré sťažovateľ žiadal, a nie dvoch 
faktúr identifikovaných Komisiou. Keďže tieto informácie už boli zverejnené, ombudsmanka sa 
domnieva, že vo verejnom záujme už nie je potrebné zverejňovať predmetné faktúry, ktoré by 
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mohli primerane vyvážiť záujem dotknutých osôb. 

18. Ombudsmanka tiež vyjadruje Komisii uznanie za jej ochotu zvážiť a upraviť svoju politiku 
proaktívnej transparentnosti výdavkov komisárov na služobné cesty. Poznamenáva, že Komisia
už vykonala navrhované úpravy a teraz poskytuje podrobnosti o rôznych nákladoch pri 
zverejňovaní cestovných výdavkov komisárov. Ombudsman to považuje za osvedčený 
administratívny postup. 

19. Ombudsmanka napokon vyjadruje poľutovanie nad oneskorením, ktoré Komisii v tomto 
prípade vzniklo, a to v počiatočnej aj opakovanej fáze postupu prístupu. Vyzýva Komisiu, aby 
vyvinula úsilie na zabezpečenie lepšieho dodržiavania predpísaných lehôt, pokiaľ ide o žiadosti 
o prístup verejnosti k dokumentom v budúcnosti. 

Záver 

Na základe vyšetrovania ombudsmanka uzavrie tento prípad s týmto záverom: 

Európska komisia prijala návrh ombudsmanky na riešenie. 

Sťažovateľ a Komisia budú o tomto rozhodnutí informovaní. 

Emily O'Reilly  európska ombudsmanka 

 Štrasburg, 4. 2020 

[1]  Cestovné výdavky Junckerovej Komisie nájdete na: 
https://ec.europa.eu/info/former-colleges-commissioners/transparency-pages-juncker-commission_en 
[Prepojenie]. Cestovné výdavky Komisie Ursuly von der Leyenovej možno nájsť na príslušnej 
webovej stránke každého komisára v časti Transparentnosť: 
https://ec.europa.eu/commissions/commissioners/2019-2024_en [Prepojenie]. 

[2]  Pozri 
https://ec.europa.eu/transparencyinitiative/meetings/mission.do?host=829436d0-1850-424f-aebe-6dd76c793be2&missionsperiod=2018_5 
[Prepojenie]. 

[3]  Podľa nariadenia č. 1049/2001 o prístupe verejnosti k dokumentom Európskeho 
parlamentu, Rady a Komisie, ktoré je k dispozícii na adrese: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32001R1049 [Prepojenie]. 

[4]  V súlade s článkom 4 ods. 1 písm. b) nariadenia 1049/2001. 

https://ec.europa.eu/info/former-colleges-commissioners/transparency-pages-juncker-commission_en
https://ec.europa.eu/commission/commissioners/2019-2024_en
https://ec.europa.eu/transparencyinitiative/meetings/mission.do?host=829436d0-1850-424f-aebe-6dd76c793be2&missionsperiod=2018_5
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=celex%3A32001R1049
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[5]  Úplné znenie návrhu ombudsmana na riešenie je k dispozícii na adrese: 

https://www.ombudsman.europa.eu/en/solution/en/134335 [Prepojenie]. 

[6]  Úplné znenie odpovede Komisie na návrh riešenia ombudsmanky je k dispozícii na adrese: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/correspondence/en/134336 [Prepojenie]. 

[7]  Nariadenie 2018/1725 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov 
inštitúciami, orgánmi, úradmi a agentúrami Únie a o voľnom pohybe takýchto údajov: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32018R1725 [Prepojenie]. 

[8]  Článok 9 ods. 1 písm. b) nariadenia 2018/1725. 

https://www.ombudsman.europa.eu/en/solution/en/134335
https://www.ombudsman.europa.eu/en/correspondence/en/134336
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32018R1725

